



## **Министерство образования Иркутской области**

Государственное общеобразовательное казенное учреждение Иркутской области  
«Специальная (коррекционная) школа №1 г. Черемхово»

Подготовил: учитель русского языка, чтения Е.Н. Милосердова

Доклад: «Использование элементов мнемотехники на уроках чтения  
в 5-9 классах коррекционной школы»

Как помочь ребёнку быстрее и легче запоминать стихотворения наизусть? Особенно тому ребёнку, который имеет интеллектуальные нарушения и недостатки в развитии? Попробуем найти ответ на этот вопрос.

К.Д. Ушинский писал: «Учите ребёнка каким-нибудь неизвестным ему пяти словам

-он будет долго и напрасно мучиться, но свяжите двадцать таких слов с картинками, и он их усвоит на лету».

**Мнемотехника**, или мнемоника, в переводе с греческого - «искусство запоминания».

**Мнемотехника** -это система методов и приёмов, обеспечивающих эффективное запоминание, сохранение и воспроизведение информации.

**Мнемотехника** помогает развивать:

- ассоциативное мышление,
- зрительную и слуховую память,
- зрительное и слуховое внимание,
- воображение,
- связную речь,
- мелкую моторику рук и пр.

Компьютерные технологии открыли для современного человека неограниченный доступ к информации. На одном диске умещается 15 тысяч литературных произведений. Книжные магазины завалены книгами. Но! Возможности мозга остаются на прежнем уровне и слишком много людей не способны взять эту информацию, потому что не умеют работать с информацией, не умеют быстро читать, запоминать. В последнее время наблюдается катастрофический разрыв между стремительным ростом высоких технологий и прежней «впитываемостью» информации мозгом человека.

Использование мнемотехники значительно повысит обучаемость наших подопечных любым дисциплинам и даст им возможность не отставать от жизни, быть социализированными и интегрированными в обществе.

Где можно использовать мнемоприёмы? Любая деятельность, требующая эффективного запоминания, сохранения и воспроизведения информации, может сопровождаться такими приёмами. На уроках чтения и развития речи в коррекционной школе можно использовать при:

- обогащении словарного запаса,
- обучении пересказу,
- составлении рассказов,
- разучивании стихотворений, скороговорок, чистоговорок,
- отгадывании загадок.

Заинтересовавшись приёмами мнемотехники, я задумалась: «А можно ли их использовать в своей работе, по своему предмету в коррекционной школе с детьми, имеющими интеллектуальную недостаточность? При этом не терять драгоценное время на уроке». В начале я пробовала использовать то, что предлагалось в литературе, но, в конце концов, выработала и остановилась на трёх приёмах, которые успешно использую при изучении стихотворений и разучиванию их наизусть. Это: мнемотаблицы, мнемоиллюстрации, приём «продолжи строку».

Рассмотрим каждый приём отдельно.

Первый приём: мнемотаблица - это схема, в которую заложена определенная информация. На каждую строчку придумывается картинка (изображение); рисуется схематично простыми доступными знаками, картинками. Таким образом, весь текст зарисовывается схематично. Глядя на эти схемы – рисунки ребёнок легко воспроизводит текстовую информацию.

Последовательность работы с мнемотаблицами:

1 этап: Подбор (совместно с педагогом) схематических рисунков для таблицы и рисование на готовых шаблонах.

2 этап: Неоднократное проговаривание строчек стихотворения по готовым схемам.

3 этап: Чтение стихотворения наизусть с использования мнемотаблицы и без мнемотаблицы, хором и индивидуально.

4 этап: Домашнее задание: приклеить мнемотаблицу в тетрадь и повторить стихотворение наизусть.

*Рисунок 1. Изображение шаблона.*



На 1 этапе после ознакомления со стихотворением и словарной работы каждому раздаётся шаблон, состоящий из одинаковых квадратов. См. рисунок 1. По горизонтали число квадратов равно количеству строк в столбце. По вертикали - равно количеству столбцов. Например, шаблон на рис. 1 соответствует для работы со стихотворением из 3 четверостиший.

Порядок работы с мнемотаблицей:

- мотивирование обучающихся на запоминание стихотворения наизусть за 1 урок;
- раздача шаблонов каждому обучающемуся отдельно;
- подсчёт в тексте стихотворения количества строчек и количества квадратов на шаблоне – их количество должно совпасть!
- чтение строчки стихотворения;
- придумывание схематического рисунка (простого и понятного для ребёнка) к прочитанной строчке стихотворения;
- рисование схематического рисунка в одном квадратике шаблона (учитель параллельно – на доске);
- повторение строчки стихотворения, соответствующей этому рисунку.

И таким образом педагог может организовать работу с каждой строчкой изучаемого стихотворения. Схематические рисунки могут быть самые разные в зависимости от уровня развития подопечных. Дети с большим интересом воспринимают такую деятельность, легко воодушевляются.

Для обучающихся старшего возраста схемы желательно рисовать в одном цвете, чтобы не отвлекать внимание на яркость символических изображений.

Затем работа проводится по воспроизведению строчек стихотворения по каждой картинке (ребята очень радуются, когда строчки всплывают сами собой). Многократное проговаривание по мнемотаблице хором и по отдельности приводит к заучиванию стихотворения наизусть. Большая часть учеников выучивают стихотворение наизусть к концу урока.

Для домашней работы даётся задание: приклеить полученную мнемотаблицу в тетрадь, и повторить, а кому-то доучить, стихотворение наизусть.

Не всегда к стихотворению можно нарисовать схематические рисунки. И тогда я использую второй приём – мнemoиллюстрации.

**Мнemoиллюстрации** – это использование мультимедийной презентации, в которой используются иллюстрации к каждой строчке или фрагменту, или столбцу стихотворения при знакомстве с ним, изучении и разборе. Также в презентации могут быть иллюстрации по словарной работе и т.д. Я читаю, а на экране сменяются слайды, иллюстрирующие содержание стихотворения.

После ознакомления со стихотворением, словарной работы по нему, самостоятельного и коллективного прочтения следует задание: к каждому слайду найдите строчку в стихотворении. На экране появляются демонстрированные ранее слайды, обучающиеся ищут соответствующие им строчки в стихотворении, а затем под слайдом возникает эта строчка. И так с каждым фрагментом стихотворения.

И снова один за другим возникают те же иллюстрации только на одном слайде, а дети хором вспоминают строчки к ним. Затем эти же строчки всплывают на слайде. И так работа продолжается по всем фрагментам стихотворения. Многократная работа с иллюстрациями и фрагментами стихотворения позволяет легко и быстро запомнить его наизусть.

**Третий вид приёма мнемотехники** можно назвать по-разному. Я назвала «продолжи строчку».

После ознакомления со стихотворением, его разбором и работой по выразительности на экране появляются примерно такие слайды, на которых снова строчки стихотворения, но только с пропущенным последним словом. Каждая строчка может появляться постепенно одна за другой. Дети читают, вспоминают последнее слово и проговаривают его в строчке. Так продолжается работа со всем текстом стихотворения. Затем идёт работа по слайдам, где в каждой строчке стихотворения отсутствует 2 слова и т.д.

В процессе использования приёмов мнемотехники на уроках чтения и развития речи в 6-9 классах коррекционной школы № 1г. Черемхово получены следующие результаты:

- ✓ у обучающихся появляется интерес к заучиванию стихов, скороговорок, загадок;
- ✓ уменьшилось количество затрачиваемого времени для запоминания наизусть;
- ✓ расширяется словарный запас;
- ✓ дети преодолевают робость, застенчивость, учатся свободно держаться перед аудиторией.

